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A szeszadó.
Debreczen, máj. 13.

Még tegnap is a szesztermelés meg 
osztásán folyt a vita a képviselőházban. 
Már régen ostromolják a kormányt 
szeszgyárosok és mezőgazdák, hogy az 
Ausztriával kölött egyezségben Magyar- 
ország részére kikötött szeszmennyiség­
ből hány hektoliterre adjon engedelmet 
a minisztérium a nagygyárosoknak és 
mennyire a gazdasági termelőknek. Ide- 
oda húzzák a takarói, mely nem elég 
nagy, hogy mindegyiknek elég jusson 
belőle. A mit az egyik kap. a másik 
veszti, a maga emberségéből pedig egyik 
sem tud megélni. A nagyipar kukoriczá- 
ból, a mezőgazdasági gyárak leginkább 
krumpliból főznek, mind a kettő annyit, 
amennyit a kormány az ő részére kiu­
talt. Nyeresége mindeniknek biztos, an­
nak a mennyiségnek az arányában, a 
melyre engedményt kapott. Következőleg 
ez a kontingentálás úgy a nagy gyárra, 
mint a kisebbre, közvetett állami szub- 
venczió jellegével bir. Fizeti ezt közvet­
ve a nagyközönség, a fogyasztó. Oka 
pedig ennek a mindeneseire egészségte­
len állapotnak az a körülmény, hogy 
Magyarországon az államkincstár a korcs- 
máros, kinek a regálebérlő csak csaposa. 
Kormány és törvényhozás tehát igy okos­
kodnak : annyi szeszt szabad c«ak ter­
melni, amennyinek az állam vevője az 
adóban megszabott ár mértékével. Ezt 
azután korcsmárosaival kiméreti,.

Voltaképpen tehát Magyarországon 
a szeszre nézve épp oly monopólium 
van, mint a dohányra : ott is a dohány 
engedélyeket a minisztérium osztogatja, 
a termést beváltja s trafikjaiban eláru­
sítja. Mégis a dohánytermeléshez többen 
jutnak, mert az földművelés ; a szesz- 
termeléshez pedig kevesen, mert gyári 
ipar.

Ez az egész rendszer alapjában hi­
bás. Benne tisztán az állam pénzügyi 
érdeke dönt. Sem az ipar tökelelesedése 
sem az iparos szorgalma nem számit 
semmit, mihelyest bizonyos kontingens 
részére biztosittatolt. Arra nincs tekin­
tet s e rendszer mellett nem is lehet, 
hogy, bár szabályok szerint és felügyelet 
alatt, az államnak minden polgára űz­
hesse azt az ipari, melyhez ért s mely­
ből hasznot remél. A helyes közgazda- 
sági fölfogás azt kívánná, hogy ebben 
az elszegényedelt országban minél több 
ember jusson keresethez, mint nagy- 
vagy kis vállalkozó, mint alkal azott 
szakértő vagy rendes munkás s akinek 
nincs is szeszgyára vagy üstje, törkölyét 
szilváját, krumpliját, árpáját, kukoricáját 
vihesse a szeszfőzőbe eladni, vagy onnan 
hordasson moslékot, vagy mindjárt a 
szeszfőző mellett legyen hizlaló, mely 
rendes vásárlója legyen a marhának. — 
Szóval, a kötött ipar, melyet az állami 
regálemonopoiíum von maga után s a 
kontingentálás, mely kizárja a szabad 
vállalkozást és a kis üstöket, nemcsak 
szeszfőzésre, hanem az egész, ország köz­

I.

A kerti lak.
— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

Irta : Heiman Jenő.
Folyt, és vége.

Hl.
3 hét elmúlt. Zol'án a kert hátsó végén 

emelkedő dombra épült kerti lakba hurczol- 
kodott. Makacson kitért minden különös elő­
zékenység előtt s elvét, hogy »nem kí­
vánt zavarni, de nem is akart zavartatni« 
szilárdan szem előtt tartotta.

Az első hét alatt Magda kalauzolása 
mellett megtekintette a gazdaságot. Ilyenkor 
a gazdasszonyt sok szép s kedves dicsérettel 
halmozta el, különben pedig hideg s udva­
rias maradi. Sohasem felejtette el a »Magda 
mgysäm« czimzést,tehát a leány csakis a »Dok­
tor ur«-nak válaszolhatott.

Minden délben anyja szobájába látoga­
tott, ahol mint fin s orvos a legfigyelmeseb­
ben viselkedett. Az apa esténkint a kertben 
is találkozott vele s az orvos fiával már meg- 
békült volna, ha őt nevetni vagy legalább mo­
solyogni látta volna. De ez a komoly, komor, 
magába zárkózott viselkedés sehogy sem tetsz­
hetett az öregnek, sőt aggodalomra, félelemre 
is okot adott.

Második heti tartózkodása alatt 
megváltazott életmodora. A gtzdaság iránti

érdeklődése kialudt ; többnyire a szomszéd 
városba hajtatott, kocsijai ilyenkor üresen 
küldte haza, maga pedig 2—3 nap múlva, 
állítólag — mert senki sem látta — bérkocsin 
éjjel tért vissza s a kerti lakba zarkúzoti. 
Másnap délben meglátogatta apját, anyját ; 
majd ismét a városba hajtatott, 1—2 napig 
maradt ott, hogy mint ezelőtt, észrevétlenül 
haza térjen.

A kastélyban megszokták a dolgot ; 
különben is senki sem kívánta e miatt kér­
dőre vonni.

Elérkezett a harmadik hét vasárnapja 
is. Zoltán éjjel érkezett haza s szokás szerint 
a kerti lakba vonult vissza, — Déltájban dr. 
Fried, a háziorvos érkezett a Kastélyba, hogy 
— mint monda — fiatal kollegájának láto­
gatását viszonozza. A kerti lakhoz ment te­
hát, hol rö.;tön be is bocsájtatott.

Kevéssel a szokásos köszöntések után 
igy szólt dr. Fried :

»20 év óta szüleinél háziorvos vagyok s 
ön mint orvos, jól fogja tudni, hogy ily idő 
orvos és paciens közt oly viszonyt teremi, 
melyet »a ház barátja« kifejezés sem jellemez 
eléggé. Mint szüleinek, mint önnek, mint 
mindazoknak barátja, kik önhöz közel álla­
nak, kiknek kedves és drága, jogosan vélem 
önt, a ház egyetlen fiát kérdezhetni: mit akar 
elérni illeni rendetlen életmódjával ?«

„Kedves kollega uru — válaszolá Zoltán

gazdaságára, termelésre és fogyasztásra 
egyaránt csapás.

Mert miért tiltották el a kis üstöket? 
Igizában a kis üst nem egyéb, mint 
mezőgazdasági házi ipar, minden falu­
nak haszon, a hol szőlő, gyümölcs vagy 
krumpli (erem. Kitiltották, mert a finánc­
nak sok dolgot és gondot adott, s köny* 
nyebb ellenőrizni egy nagy gyárai, mint 
száz vagy ezer kis főzőt. A kincstár 
magának volt takarékos munkában és 
költségben, kárára az egész nemzetnek. 
Természetesen, a mint eltörülte a kis 
üstöt, azt a mennyiségei is a gyáripar 
osztotta föl maga között. Kétségkívül a 
gyáripar is közérdekű, az is csak mező- 
gazdaságtól veszi a terményt és állatot, 
munkásoknak ád kenyeret s az államnak 
legjobb adófizetője. Hogyan is volna a 
regále gazdálkodással összeegyeztethető, 
hogy minden faluban legyen egy-két 
szeszfőző, ki terményét oly komplikált 
módon számolja el a finánccal és a re- 
gálebérlővel ?

De ez a fiskálitás megölője a ma­
gyar közgazdaságnak : az állam bevéte­
lei, igaz, hogy nőnek s jövedelmei ará­
nyában kiadásai is évről-évre ijesztőn 
szaporodnak, de ha mindenre, a mi ter­
melés, szállítás, kereskedés és fogyasztás, 
az állam a fővállalkozó s mindenben a 
maga hasznát tekinti főczélnak — a 
nemzet elsorvad, gazdasága pusztul, né­
pe elszegényedik és kivándorol.

— »azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
felhozott indokait teljesen méltányolhatom, sőt 
azt is megengedem, hogy e kérdés feltevésére 
hivatva is van ; de mindezek daczara én arra 
válaszolni nem fogok «

.Akkor tehát magam felelek kérdésemre. 
Hallgasson meg, s ha nem beszélek egész 
helyesen javítson szavaimon.

ön oly sóz élvezettel, oly kellemesen, 
oly ügyesen s oly gyorsan élt a fővárosban, 
hogy ma 26 éves korában az élet azép, kel­
lemes, vonzó, költői oldalaival önre nézve 
vonzó képességét nem gyakorolhatja. Ezen 
blazirt állapotban elhatározza, hogy haza tér 
szüleit viszontlátni, remélvén, hogy szülőhe­
lyén, a szülei ház szeretetteljes melege alatt 
ismét feltalál olyasvalami', ami az életet 
kedvessé, kívánatossá varázsolhatja.

Meg is érkezik haza, de itt elzárkózik 
mindazok elöl, kik önre jótékony hatéit gya­
korolhatnának. A szomszéd város korcsmáit 
és lebujait ellenben szorgalmasan keresi fel, 
s ott napokig dőzsöl, teljesen lerészegedik, s 
ilyen állapotban éjnek idején vitéti magát 
haza.

S tudja mi követi ezt az állapitól ? — 
az öngyilkosság« I

»Ki árulta el gondolataimat 1T*
»Orvos vagyok, s megfigyeléseim és as 

önről kapott informátióim alapján ütőerének 
megtapogatása nélkül megállapítom a diagnó-
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Debreczen, május 15.
Három nj inkompatibilitás. A kép- 

vistijúuaz elnökéhez tegnap 3 inkompatibili­
tás bejelentés érkézéit. Az első Markö Márton 
budapesti szabómestertől ered s Lánczy Leó 
ellen szól, mint a vaggonkölcsönző részvény - 
társaság elnöke, mint a satgó-tarjáni kőszén 
bánya-vállalat igazgatója es mint a rimáimé 
ranyi részvénytársaság igazgatósági tagja ellen, 
mert e vállalatok állandó üzleti összeköttetés­
ben vannaa az állammal. A másik levél Gajári 
Ödönt jelenti föl. Nagy Gabor budapesti czi- 
pész jelenti, hogy Gajári Ödön igazgatóság! 
tagja a Nobel-féle dinaimt-gyarnak, a mely a 
hadügyi kormány szállítója s felügyelő bizott­
sági tagja az Athenaeumnak, amely a kor 
manynyal van állandó üzleti viszonyban. A 
harmadik följelentő Sági Adóit nyomdász, a 
ki M ü n n i c h Aurélt, a Paragon igazgató­
ját, a hernadvölgyi vasút felügyelő és a zsil- 
völgyi igazgatósági tagjai jelenti föl.

Ugrón 6. a szentesi függ. kör disz- 
elnöke. A szentesi függ. part vasárnap délu­
tán gyűlést tartott, a mely fölháborodással 
vette tudomásul az Ugrón ellen indított baj­
szai. Sima F. indítványára a gyűlés Ugrón 
Gábor személye iránt való törhetetlen, szi­
lárd ragaszkodását fejezte ki s öt a függ. kör 
díszelgőkévé választotta. Elhatározta 
továbbá a gywlós, bog) Ugrón arcképet a párt­
kor számára megfesteti s nagyobb ünnepség 
keretében fogja leleplezni.

A delegáczió. Az osztrák dele- 
gáczió köl .»égvetési bizottságában tegnap tar­
totta Goluchovszky Agenor gróf 
a külügyi helyzstre vonatkozó expoz jat, mely 
valamivel hosszabb parafrázisa a Szombaton 
a budai királyi paloaban elhangzott királyi 
beszednek. Az osztrák bizottságban a külügy­
miniszter száraz üres politikai enuncziácztoja 
teljesen hatás nélkül maradi. Nemi feltűnést 
csak az a ^kijelentése keltett, hogy a kor­
mánynak minden körülmények között gondos­
kodnia kell a monarkhia vedképességéről és 
nem szabad sohasem elfelejtem, hogy a leg- 
bekesebb konstellácz ók között is inindazaltal 
bekövetkezhetnek oly események, melyek al­
kalmasak volnának, hogy nagyhatalmi állásun­
kat érinthetik és amelyek ez okból nem ta­
lálhatnak bennünket készületlenül.

Ez a misztikus kijelentés amolyan fekete 
pontokkal való fenyegetés, mely azonban nem 
egyeli üres fenyegetésnél és csak arra való. 
hogy a követelt milliókat a

egáczióminél 
vazzameg.

Képviselői kőrút Barabás Bela a 
függetlenségi és 48-as Kossuth-párt tagja 
vasárnap folytatta beszámoló körútját Doboz 
községben. Ez alkalomra Bariba Miklós kerü­
letéből Gyuláról, vagy 100 függetlenségi vá- 
lasz ó jött Dobozra, a Bariha-párt elnökének 
Kovács Lajos ügyvédnek a vezetése 
mellett, hogy rokonszenvüket nyilvánítsák ki 
a Kossuth-párt iránt, a mely egyszersmind 
rosszaid» Bariba Miklóssal, illetve Ugronékka] 
szemben. Bsrabas is nyilatkozott Ugronékról, 
és kijelentette, hogy köztük és a K o s u t h 
part k özöttazelvkőzösség 
m e g s z ü n t és az együttműködés lebe 
telienné van téve.

A köp viselőház ülése.
Tegnap, Máj, 14., a Ház elnöke Perczel a 

szombati jkv. hitelesítése és a kérvény ek be­
terjesztése után bemutatta

1., Munkácsy Mihályné levelét, a 
melyben (érje halála alkalmából tanúsított 
részvétéért fejezi ki a Háznak köszö­
netét,

2., G u I I n e r Gyula belügyminiszteri 
államtitkár abonyi újra megválasztott képviselő 
megbízó levelét. Aztán rátértek a napirend 
szerint a szeszkontingensről szóló 
törv- javaslat részletes tárgyalásának foly 
tatasara.

Az 5. §-n 1
Rakovszky István az 5. szakasz 

3. bekezdéséhez nyújtott be módosítást, hogy 
ama réaz után, mely 5000 hektolitert megha­
lad 15 százalék, 10.000-ig 20, ezentúl 25 szá­
zaléka, 30,000-en telül pedig 30 száza ék té­
tessék.

Lukács László pénzügyminiszter 
nem fogadta el a módosítást, mert a módosí­
tás az ipari szeszgyárak amúgy is nehéz hely­
zetéi még inkább megnehezítené.

A többség az eredeti szövegezést fo­
gadta el

A 6. §-nál — ismét
Rakovszky István indítványozta, 

hogy az egesz 9000 hektoliter az ipari szesz­
gyáraktól vonassek el, az ár 40 és 50 koro­
nában áilapiitassck meg s 40000 hektoliterre 
ne adassék megváltás. Ha egyik indítvány sem 
fogadtatnék el, azt javasolta, hogy különbség

tétessék az ipari és mezőgazdasági megváltás
közt.

Lukács László pénzügyminiszter 
védelmezte a törvényjavaslat rendelkezéseit s 
— mint mondá — az intézkedések az eddigi 
állapotok javítására szolgálnak.

A szak szt a többség változatlanul ef0. 
gadta el.

A 7. g-nál
Lukacs László pénzügyminiszter a 

második bekezdésnél azt a módosítást terjesz- 
tette elő, hogy az illető termelési időszak le­
járasa után adalék ki a jutalék.

Rakovszky István méltánytalan­
nak tartja, hogy 70.000 forint kárpótlás a 
mezőgazdák superbonificátiójábol vonassák le. 
Ezzel szemben indítványt terjesztett be, hogy 
a fizetendő összegek az államkincstárt ter­
heljek.

Lukács László pénzügyminiszter 
nem lat indokot arra, hogy ez a külön teher 
az államkincstára tétessék á', minthogy a honi- 
fikáció amúgy is a kincstárt terheli. Az indít, 
ványt nem fogadta el.

A többség a javaslatot eredeti szövegében 
fogadta ei.

A 8. §-nál
V i s o n t a i Soma polemi zált Mezei 

Mórral s kétségbevonja, hogy a szabadelvű - 
ség csak bizonyos társadalmi körök igényei­
nek kielégítését kell, hogy képezze. t\ 8. §-t 
Gajári Ödön a pénzügyi bizottságban szegedi 
szakasznak nevezte. Már pedig egy törvény 
csak az egesz országra szolhat s nem egyes 
érdekkörök kielégítésére. Ez a szakasz egy 
szegedi gyár kedvéért készült, melynek igaz­
gatósági tagjai itt vannak Budapesten. A sza- 
kasz nincs megvilágítva az indokolásban. Fel­
világosítást kér abban az irányban, bogy az 
in lézkedéssel járó gyanúsító hírek megezá- 
íoltastanak.

Lukács László pénzügyminiszter 
elismer', hogy az indokolás hiánya hiba volt, 
de ez csak azért van, mert benne oly egy­
szerű dolog rejlik, melynek indokolására nincs 
szükség. A §-t épp úgy lehet szegedi sza­
kasznak nevezni, mint gyöngyösi szakasznak, 
minden olyan helyről el lehet nevezni, a hol 
a megfelelő feltétellel levő gyár van. Ismer­
teti a szegedi gyár viszonyait. A gyár közbe- 
közbe egyszer egy évig, aztán két évig s aztán 
ismét egy évig szünetelt. Kimutatja azon in­
tézkedések szükségességét, melyeket e gyár 
megmentése érdekében tettek.

Gajári Ödön személyes kérdésben

zi»t. Mar most csak az a kérdés: akarja-e, 
hogy meggyógyítsam ? Igen, vagy nem I Ha 
»nem«, akkor érteni fogja, hogy kötelességem 
apjával betegségét tudatni, s Cl valamifele 
katasztrófa be követ kéz he tőségéről jó eleve 
figyelmeztetni.«

• Kollega ur, e barátság áltál sugall fel­
lépése s psikhologiai éles látását tükrözted 
vissza.

Debát megakar gyógyítani ? Ismeri a be­
tegség szüló okát ?

•Az ok egészen mellékes, a diagnózist 
minden habozás nélkül kimondhatom, neve : 
éleluniság.«

S gyógvithatónak tartja e betegséget, da­
czára annak, hogy összetört, szétzúzott szivem 
okozta ? ! Tudja meg tehát, hogy szerettem 
oly hévvel es oly melegséggel, a mily hatalmas 
fel ángolasra az emberi szív egyedül csak egy. 
szer kepes. 2 évig hittem, bíztam benne. Ezen 
idő alatt vele kapcsoltam össze egész »én«- 
emet ; szivet es lelket, akaratot és álmot, re­
ményt és vágyat, gondolatot és érzést, min­
dent, de mindent vele forrasztoltam össze, s 
ekkor bizonyodik be, hogy egy kaczér nőnek 
esiem áldozatul kinek semmije — legfeljebb 
játékszere voltam.

A tobzódás karjaiba vetettem magamat, 
mert lulordit ni akartam szivem feljajdulását. 
Gyorsan igyekezem élni, nehogy sokáig éljék; 
felejteni kívántam s ez sikerült is. Két év 
után el is felejtettem, de szivem halott, egy 
kiégett kráter, mely se szeretni se gyülölui 
nem tud többé !«

«Tagadhatlan komoly baj, ha minden ér­
zés forrása, csirája halott. Kegyed ellenben 
csak 26 éves s e korban joggal remélhetni, 
hogy a kráter alatt még láva is van.

Fiatal barátom, ön paciensem s holnap 
már meg is kezdhetjük a kúrát; addigra is jó 
nyugoda.mat !«

E szavak után elhagyta a vendég a kerti
lakot.

Zoltán szobájában maradt s fontolgatva, 
gondolkozva, mérlegelve járt egy óránál is 
tovább fel s alá ; ezután pedig — időközben 
két óra lett — befogatott, a városba hajtatott 
...a kocsi pedig üresen tért vissza.

Másnap a kora reggeli órákban dr. Fried 
a kastélyban termett, hol szomorú csalódás­
nak vette fellépésű eredménytelen voltat.

Magdát felkeresve tudatta vele észleletéit 
nézetét, hogy mint mondá — a háznak 
legalább egy tagját a katastrophára előkészítse.

Elmondotta Magdának mily magatartást 
kövessen, ba Zoltán a mrreg pohárral akarna 
életének véget vetni, »mert« — fűzte hozzá —
• ez lesz a dolog vége, még pjdtg itt tartóz- 
kádasának utolso h tében. Különben igyekezni 
fogok torvaji megtudni, miért !s szigorúan 
megfigyeltetem s ha nagysád bá'ran, utasításaim 
szerint cselekszik, akkor talán sikerül majd 
Zoltánt a halai torkából kiragadni.»

IV.
Magda megrendült! Erejének legnagyobb 

megfeszítésével volt csak képes a hallottakat 
titokban tartani. Nem tudta teljesen felfogni

átérteni az orvos szavait s szánakozással gon­
dolt Zoltán borzasztó lelki tusájára ; e szánalma 
azért is növekedett, mert egy leány iránt ér­
zett mély szerelme marczangolta szét szivét I

»Nem volt lehat hideg, érzéketlen« — 
gondo á — »tudott tehát szeretni, sőt szere- 
t tt is, s óh ha még egyszer tudna szerelni, 
akkor a teljes felgyógyuláshoz vezető ut is 
megvolna I«

Az éjt is ébren töltötte. Álom nem zárta 
le szempilláit I Csakis Zoltán s a felőle hal­
lottak foglalkoztattak gondolatait. Szive majd 
meghasadt abbeli bánatában, hogy Zoltán 
fiatal, reménydus élete ily tragikus veget 
erjen. S nem jött mentő eszméje, mentő gon­
dola la I I

Nyomasztóan nehezedett reá a szobale- 
vegő, kertre néző ablakai kinyitva, kihajolt, 
bőgj az éjjt hűvösségben üdülést nyerjen.

A kert dombján magasló kerti lakot 
mély sötétség burkolta körül. — Néma csend 
uralkodott a tájon, melyet ép most szakított 
meg a közeli falu toronyórájának koogása I 
Ejfélt ütött 1 . . . >

Ekkor távoli kocsizörej rázta fel Magdát 
a mélázásból I Figyelni kezdett s hallotta a 
kocsi t a kastélyt megkerülve a kert hátsó 
ajtaján behajtani. Junó halkan ugatni kezdett 
de ismét elhallgatott, tehát — gondolá — 
csak ismeretes személyek érkezhettek; erőseb­
ben nyitó ta ki szemeit, hogy a sötétségen 
keresztül hasson.

Es tényleg felismert egy állni alig képes 
embert, a mint egy másik férfitől vezetve a
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Visootai Somával «zömben kijelentette, hogy 
csak közérdekből szólalt fel a pénzügyi bi­
zottságban s tiltakozik az ellen, hogy mást 
feltegyenek.

V i s o u t a i Soma kijelenti, hogy 
teljesen távol állott tőle minden inszinuáció.

P o I 6 n y i Géza a pénzügyminiszter 
inteoczióit helyesnek tartja, de rámutatott 
arra, hogy a mezőgazdaság károsodni fog és 
károsodik az állam ie. Megnyugtatást kér, 
hogy a 000.000 hektoliter kontingens nem 
oly czélból adatik, hogy ezt a gyár eladhassa. 
Ha hozzáteszi e szakaszhoz, hogy ez a kon­
tingens el "nem adható, akkor a szakaszt 
elfogadja. E vinkulum nélkül ilyen nemzeti 
ajándékhoz nem járulhat hozza.

Rakovszky István csatlakozott 
a Polónyi nézeteihez. A 8. §. az 1888. és
1897-iki törvény rendelkezéseivel homlok- 
egyenest ellenkezik. Indokolást nem talált. — 
Utána járt a dolognak s megtudta, hogy a 
gyár csak formaszerint működött, M'kor a 
szeszgyárak felszöktek, akkor egy képviselőt 
fognak míg elnöknek, és sikerült ezt a teltét 
létrehozni. Még a Polónyi feltételei melleit 
sem fogadja el a szakaszt. Ismerve a ház 
hangulatát, amikor részvénytársaságról, divi- 
deodákról, igazgatósági lagsagról van szó, nem 
ké li, hogy elfogadják a szakaszt, tehát azt a 
pót lést javas Íja, hogy ezen szeszfőzdékre a 
törvény 5. §• nak hatálya nem terjed ki. Nem 
akar nemzeti ajándékot adói Kohnernek.

Mezei Mór személyes kérdésben 
mondja : hogy azt hitte, hogy Visum 
l a i szocziálista, s most úgy látszik inkább 
klerikális, j

Polónyi Géza : No spiritus libera­
lizmus. (Z»j balfelől : Rabbinarius!)

V i s o li t a i Soma azt teleli, hogy 
Mezei Mór mindig csak a gazdag zsidók ér­
dekeinek képviselésével szerepel, mint libe­
rális,

M e s z 1 é n y Pál. felvilágosításokat 
kér a szeszgyárak bírságolásának mérté­
kéről.

Lukács László pénzügyminiszter 
kijelentene a törvénvhozás előtt, hogy a Po'ó- 
nyi felszólala-ának m-gfelelően a szeszkontí- 
gens eladása nem fog megtörténni s a Rakovszky 
módo-itásának megfelelő módosítást terjeszt 
elő. A bírságra nézve régebben volt el|árás 
folyamatban jövedéki kihágás miatt, de a biró 
sag felmentette. Nehogy félreértés legvon, meg 
megjegyezte azt, hogy nincs kizárva, hogyha a 
gyár a felemelt kontingens daczara, sem pros­
perálhat; az szélosztatikja mezőgazdaságiak közt.

hátsó kerti ajtón belép, a dombon nagy ne­
hezen felfelé halad, s a kerti lakba tér. A 
józan ott gyertyára gyújtott s Magda raeg- 
hökkeove látta, hogy Zoltán teljesen lerésze- 
gedve, eszméletlénül tért vissza a városból.

Eleget, sőt sokat látott I Visszahúzódott 
az ablakból. A látvány undort, utálatot kel­
tett benne ; »ily mélyen nem szabad Dr Bar- 
Csay Zoltánnak süjjedni ; a szülei hazat pe­
dig sokkal szentebbnek kell irtania, semhogy 
ily jelenet színhelyévé tegye I«

Sokáig elmélkedett magában. Arra gon­
dolt, hogy mint egykori játszótársnő és ba­
rátnő nem kellene-e Zoltán elé lépnie s ala­
csony, méltatlan, szegyenteljes tettét szemére 
vetni ; a fölött tanakodoV, hogy a Barcsnyék- 
túl élvezett jótétemények nem kötelezik-e ak­
tív szerep ésre, hogy jóltevői üáf, egyetlen 
gyermekéi megmentse ; elgondolta, nem halna-e 
írként Zoltán megsebzett szivére, arra a 
tág térre utalás, melyen mint orvos a huma­
nizmust gyakorolhÚja, a fölött elmélkedett . ..

De sötét szobája falán egyszerre visz- 
sza Ukröződik egy tüzláng képe. ijedten fel­
ugrik, a kert felé tekint s »Istenem a kerti 
lak lángokba borult« kiáltással, az ablakon 
kiugrik, átfut, nem . . . áttör udvaron-ker- 
ten s a kerti lakhoz ér, melynek második szo­
bája már lángokban all. A lángok mohón 
nyaldosták a redves, száraz faházat, csak 
még néhány pillanat — és befejeződik a 
pusztulás.

Magda azonnal felismerte a helyzetet.

.v . -
■ V *«- v# • - * ”

A többség aztán a szakaszt a miniszter 
módosításával elfogadta.

A többi szakaszokat hozzászólás nélkül 
fogadták el s a javaslatot harmadszori olva­
sásban mai ülés e tűzték ki.

Szünet után hz elnöki székét Danié' Gá­
bor foglalta el következett a tőzsdeadóról szó­
ló törvényjavaslat tárgyalása.

Elnök jelentette hogy a javaslat tárgya­
lására a pénzügyminisztérium részére szakkér­
désekre Bakonyi minisztéri osztálytaná­
csost jelentették be.

Szabó Imre előadó ismertette és ajánlta 
elfogadásra a törvényjavaslatot.

Rakovszky István, általánosság­
ban, a javaslat rendelkezéseit, olyanoknak 
tartja, melyek hivatva vannak a helyzeten 
segíteni. A tőzsdeadó behozatala az adó ter­
hek egyenlősítését célozza s mégis a liberá­
lis párt szegült hosszú ideig ellene. A javaslat 
emiatt késett s jött létre csak ilyen enyhe 
formában. Különben a tőzsde kinövéseit nem 
lehet adóval kiirtani, azt csak rendszabályok­
kal lehet.

A Mezei Mór féle liberalizmus szabad­
kőműves bankliberalizmus. Ha mindent meg- 
bé yegeznek itt, mindenre ami a börzeérdek 
ellen van, azt mondják, hogy klerikális, le 
kell egy zer számom azokkal a szabadkőmű­
ves u.akkal. (Nagy zaj balfelől* 1 * Helyeslés a 
néppárton.)

V i s o n t a i : Éhez a szabadkőműve­
seknek semmi közük.

Rakovszky kérdezi, hogy mely páholy 
nevében szól.

Határozati javaslatot nyújt be az áruforgalom 
megadóztatása és a tözsdeü/.let suauälyozä- 
sara. (Zajos éljenzés a néppárton.)

Visomai Soma személyes kérdésben ki­
jelenti, hogy nem szólott közbe egy páholy 
nevében sem, hanem az igazság nevében.

Mezei Mór személyes kérdésben kije­
lenti, hogy büszke rá, hogy szabadkőmives 
és liberális. Rakovszky olyan dologhoz be­
szélt, a mihez nem ért.

Rakovszky István azt mondja, hogy ő 
hivő ember s akkor nem engedi meg semmi­
féle klerikálisnak, hogy gyanúsítsa. (Éljenzés 
a néppárton.)

Elnök, miután az idő előrehaladt, a vita 
folytatását a mai ülésre tűzte ki.

Ülés vége 1 óra 45 perczkor.

A háború,
A burok ellenállás nélkül adták föl Kroons- 

tadtot. Roberts lord meglepődött, mikor be­
vonult az elhagyott varosba, mert azt hitte, 
hogy a burok erős védelemre készülnek, 3 
csak pár nappal «Belőtt még az jeléntette az 
angol fővezér Londonba, hogy a burok Boch- 
rand és Kroons tad között sanczokat ásnak s 
nagy csatára készülnek. Hogy a burok ily 
hirtelen s minden veszteség nélkül kiürítették 
Oránzs második fővárosát, nem lehet egy­
szerű megfutitnodá-, hanem tervszerű vissza­
vonulás, vagyis az a taktika, amelyet a burok 
már a paardehegyi katasztrófa óta folytattak. 
A túlnyomó számú angol sereggel a jobbara 
sík vidéken nem szóltak szembe sehol sem 
komoly csatára; azok a harezok, a melyeket 
Roberts Kroonstadig vívott, jeleotektelen üt­
közetek vobak. Kroonstadnál sem hagy ak el 
a burok régi taktikájukat, visszavonultak, 
hogy olyan helyre csalják az ellenséget, a 
amely az ő harczi módjuknak jobban kedvez. 
Roberts jelentene szerint Botha és De Wette 
tábornokok a Vaál folyóhoz húzódtak vissza 
Transzvál határára, a hol S t e y n 
elnök állítása szerint is nagy el­
lenállásra készülnek. — Egy jelentés 
kieme i, hogy Steyn elnök az oránzsi burok 
egy részével nem ment északra Botba tábor­
nokkal, hanem keletnek fordult Lindley felé, 
u melyet Steyn Oránzs állam uj fővárosának 
jelölt ki. Ebből Londonban sokan azt követ- 
aeztetik, hoj y a burok közt megh isonlás van, 
a legtöbben azonban azt hiszik, hogy ez az 
oránzsi búr sereg a vynburgi hegyek közt 
lévő burokkal akar egyesülni, hogy aztán a 
hátában nyugtalanítsák Robertset s megál­
lásra bírják a nagy angol sereget.

Londonben nagy az öröm Roberts lord 
gyors előnyomulásán ; a legtöbben most azt 
hiszik, hogy Robert«et Pretóriáig most már 
alig tudjak foltartózlatni a burok ; vannak 
azonban sokan, a kik meg vannak róla győ­
ződve, hogy az igazi nagy háború még csalt 
ezután jön.

Táviratok.
A háború.

Kroonstadt, máj. 13.
A lovas-zászlós átadta a várost Roberts 

lordnak. A burok vis-zavonu lak a Val folyó­
hoz, a hol elsánczolják ma­
gukat.

• Zoltán csakis a második szobában lehet, kép­
telen a veszélyt felismerni, képtelen onnan 
menekülni I«

Vakmerőén felrántja az ajtót, áthalad 
az első szobán, melynek gerendáit a tűz már 
szintén megkapta, a második szobába a láng- 
tengerbe igyekszik hatolni, »mert ott bénn van 
Zoltán«, kit a szennyes, borzasztó haláltól meg 
akar, meg kell mentenie ; de itt a küszöbön 
egy testre akad, »Ez Zoltán, ez csak ő lebet» 
s a legnagyobb ketségbeesés által fokozódott 
erővel megragadja a holtnak tetsző alakot, 
kiviszi a langtengerből s alig ér a t herrel 
a szabadba, a kerti lak rommá dől, s a tűz 
már csak az összetört gerendázaton táplál­
kozható !

A tűz okozta világosság a kastély lako­
sait is felkeltette. Mindenki a katasztrófa 
színhelyére sietett. Apr és anya kétségbe- j 
esve jöttek oda, s kezeiket tördelve fiukra 
kiáltottak.

Juno szomorú vonítása hangzik el ekkor 
a domb lábán, s az öreg a bang után indulva 
a bü kutya állal őrzött két emberi testre 
bukkan. Egy női alak fel is emelkedik . . . 
Magda vo t I

.Apa — tovább lehetetlen. — Ez itt 
Zoltán —- ájultan. — Égett a kerti lak — 
jókor jöttem ; — megmentettem. — Vegye 
oltalmába.« — Tovább nem szólhatott, pbi- 
sikai és lelki erejének megfeszítésétől kime­
rültén ájultan rogyott össze.

Újból elmúlt bárom hét. Magda, a ka­
tasztrófa következtében tífuszba eset'. Zoltán 
teljes képességet és gondosságát kezelésének 
szentelte, s a beteg már lábadozó félben 
van.

Zol'án élénken lefestette maga előtt a 
katasztrófa keletkezései. Eszméletlen állapot­
ban zuhant asztalát felborítva a küszöbre, 
és az asztalról így leeső égő gyertya borí­
totta langb i a kerti lakot. A történtekről kü­
lönben dr. Fried ;s felvilágosította.

Paciensnőjenek lázas kepzelődései egy 
igaz, romlatlan, tiszta leányszivet tart fel 
előtte, a mi üdítő barinitként hatott szivére. 
E harmat szolgait megsebbzelt, bet-g szivé­
nek balzsamául. — Nem hajtatott többé a vá­
rosba ; nyájas, szeretetteljes lett szülei iránt, 
lakosztályul elfogadta a szürke szobát,Ízlésesnek 
találta ifjúsága kedvenc é"eleit és elhatározta, 
hogy Magda első sélakocsizását négyes foga­
tán rendeo.

• Tudjatok kedves szüleim« — monda a 
harmadik hé1 végén — »azt hiszem legoko­
sabb lesz, ha megnősülök. Es ha nem kíván­
jatok szivem hajiamat zavarni, akkor kedves 
apám kérd meg számomra Magda kezét.*

És az öreg Barcsay, most látta orvos 
fiát először kedélyesen, boldogan mosolyogni 
»és lám megtaláltuk a kráter alatt szunnya- 
dozó lávát I« vélte dr. Fried.
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London, máj. 14.
A Mafeking fölszabadítására rengelt had­

oszlopot, a melynek, előrehahdását és össze 
tételét az angolok liiokban tartották, mára 
vagy holnapra Tárják, Mafekmgbe, ahol már 
csak péntekig van élelem.

London, máj. 14.
Roberts lord o'yan gyorsan termett 

Kroonsladt előtt, hogy a buroknak nem volt 
idejük arra, hogy a vasutat szétrombolják, Az 
élelmet és és a muníciót, amit kocsin elvi­
hettek, elvitték, amit már nem tudtak elvinni 
azt fölgyujtottak.

French már pénteken este Kroonsladt 
közelében volt. Szombaton délelőtt tizenegy 
órakor a kroonstadt-i községtanacs a Vaal- 
folyó északi partjára ment és ott átadta t 
város kucsaii az angoloknak. Roberts a szó 
kottnél nagyobb ceremóniával vonult be a 
városba, a hol sok embert, köztük idegene­
ket is, foglyul ejtett.

A burok, akiknek létszáma nyolezezer 
ember voll húsz agyúval, állítólag elhatároztak 
hogy föladják a küzdelmet. A foglyok azt 
mondják, hogy a szabadságukat úgyis elve­
szítették, miért áldozzák föl az életüket is ?

Roberts be onu ásakor a ho land elem 
nagyon tartózkodó volt. A burok állítólag 
Heilbron-nál nágy ellentallasra készülnék.

London, máj. 14.
A Times jelenti Kroostadiból 12-iki ke­

lettel : Hír szerint Krüger énük Lydleburgba 
szándékozik menni, mihelyt Slayn elnök, a ki 
e hónap 11-én Bolha tábornokkal elhagyta 
Kronstadlot, hozza érkezik. Ugyanennek a 
lapnak jelenők Lureneo-Marquezhől tegnapi 
keletfel, hogy hir s érint a pretoriai volksraad 
zárt ülésen elhatárolta, hogy Transzvál min­
den lakosának, bármily nemzetiségű, a mó­
dosított haditörvény rendelkezései szerint tá­
mogatni kell a búrokat a köztársaság meg­
védésében.

H I 11 E K.
Hajduvármegye közgyűlése,

Debreczen, mái. 16.
A bizottsági lagok lassú gyülekezése 

miatt 10 óra előtt valamivel nyílhatta meg 
csa; az ülést gróf D é g e n I e I d Józszf 
főispán.

A gyűlés első tárgyát 
évről szóló jelentése képezte 
potáról.

A jelentés után U. Szabó Mihály szólalt 
fel s kifejtene, hogy a jelentésnek az erdő­
ügyre vonatkozó részével nem ért egyet, mert 
például Böszörményre az állami kezelés nem 
előnyös. Kéri, hogy e nézetnek a jegyzőkönyvbe 
vételével adassek kifejezés.

Elnök a nézetnek jegyzőkönyvbe véte­
lét nem taríj” helyén valóuak, mire felszó­
laló indítványozza, hogy a jelentésn-k ez a 
része töröltessék.

Ezt az indítványt sem fogadták el, ha­
nem a jelentést tudomásul vették a maga tel­
jességében.

Úgyszintén tudomásul veitek alispánnak 
ez évi időszaki jelentését is.

Az országos törvénytár álfal megküldött 
törvények kihirdetleinek.

A belügyminiszternek leirata a H.-Bö 
szörményi városi takarékpénztárnak a lak, 
pénztár 1898. évi mérlegében kétes követe­
lések czimen szereplő 46,896 frt 18 krnak a 
jövő évi mérlegből törlését elrendelő határo­
zatai jóváhagyó s Szy Zsigmond könyvelő 
által felebbezett varmegyei határozat tárgyá 
ban, úgy szól, hogy e ketes követelést leírni 
nem lehet, mivel tartalék ala 'ja nincs a lak. 
pénztárnak. A közgyűlés a belügym. e hatá- 
rozatát tudomásul vette.

A keresk. miniszternek a czementgyárt- 
mányok ügyében s H.-Böszörmeuy vár s »deb- 
reexeni utczájának* kiépítése tárgyában kell 
leirata, illetve jóváhagyása tudomásul vé­
tetik.

A h,-hadházi tüzkárosultak részére a 
közgyűlés segélyt szavaz meg.

az alispán mull 
a varmegye álla-

A vármegyei közgyűlések idejére illetve 
számára vonatkozólag alispán azt javasolja, 
hogy ezután úgy mint 86 előtt, évenként csak 
2 rendes közgyűlés tartassák 4 helyett, egyik 
tavasszal a múlt évi számadás átvizsgálá­
sára, egyik ősszel a jövő évi költségvpiég 
előterjesztésére.

A közgyűlés a javaslatot elfogadja.
A kéményseprői iparról szóló pótsza­

bályrendeletből kiemelendő, hogy a hat ke­
rület helyett a szab. rendelet jövőre 9 kerü­
letei állapit meg a vármegyében.

A küzgyülés a javaslatot elfogadja.
Szabolcsmegyének a pálinkaivás korláto­

zása, Hontmegyének a Diák otthon ügyében 
kelt átirata partolólag vétetik ludomásul, Ko­
lozsvárnak a Munkácsy Mihály emlékét meg­
örökítő képzőművészeti alapítvány ügyeben 
kelt átiratát són én pártolóig veszi tudomá­
sul a közgyü és s az alapítványhoz 100 koro 
naval fog a vármegye hozzájarului.

Cseg» községben Simon Ferenczet es­
küdtnek választottak. A választást id. Simon 
F. megfelebbezte. A közgyűlés vizsgálatot 
rendelt el ez ügyben s az iratokat kiadja a 
b.-újvárosi főszolgabírónak.

H.-Samson községházának, illetve az az 
előtti térnek éjjeli világifását a községi kép­
viselőtestület egyik határozata beszüntette. E 
haiározatot megfelebbezték s a közgyűlés a 
felebbezök javára, a képviselő testületi hatá­
rozatot megsemmisi ette.

Több községnek kisebb fontosságú ügyei­
ben íhozol hntározatok után a főszámvevői 
jelentéseket hallgatták jóvahagyólag végig s 
intézkedtek a tisztviselők szabadságolási ügyé­
ben. A gyűlés már 11 órakor véget ért.

Mindenesetre érdekes dolog, hogy egy 
39 pontból s ugyanannyit kitevő számvevői gyorsabban megkezdhető legyen, 
jelentésből allé vármegyei közgyűlés rövid egy 
óra alatt is befejezbelő.

A formalitás igazi megtestesitője Hajdú 
vármegye közgyűlése. Most elfogadták az 
alispán ama javaslatát, bogy évenként csak 2 
rendes közgyűlést tartsanak.

A bizottsági tagok rettenetes olcsón 
kapják a méltóságukat. Mert nem leketetlen, 
hogy rendkívül gyűlés egyáltalán nem fog 
tartatni s így a bizottsági lagok id-je legfel­
jebb évenként 2óra hosszat vétetik 
igénybe.

A központ nagy szellemi s erkölcsi ere­
jéről tesz mindez bizonyságot s arról, hogy 
a Sipka szorosban minden rendben van,

ben a hajdani osztálytársak örömmel jelent­
keznek a részvételre, többek között Némethy 
Károly min. őszi. tanácsos, Hajdú József, gr. 
Teleki Sándor érsz. lépviselők, dr. Frater 
Imre biharmegyei kórházi főorvos stb. feltét­
lenül megígérték eljövetelüket. A helybeli elő­
készítők, Kolbenhayer Kálmán kir. törv. bíró 
és Kardos Albert főreálisk, tanár pünkösd 
másod napjára tűzték ki a találkozót, mély­
nek részieleire nézve ugyancsak ők szolgálnak 
az érdeklődőknek szives felvilágosítással.

* Küldöttség Zsigmond Sándor egy- 
házkernléti főjegyzőnél. S z o I n o k y
Gerzson h.-böszörmenyi ev. ref. lelkész veze­
tése melett mint egy 30 tagú küldöttség ke­
reste fel Debreczenben Zsigmond Sán­
dor esperest, a tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
let főjegyzőjét. A küldöttség a h.-böszörmé- 
nyi egyháztanecs határozatához képest fel- 
kéne Z s i g m o d Sándort a böszörményi 
lelkészt adás eliogadasara. Zsigmond 
Sándor, mint h.-böszörményi level zőnk Írja 
biztató választ adott a küldöttségnek s must 
a böszörményiek örömmel remélik, hogy meg­
nyerik papjokui a közszeretetben a! ó esperest, 
a kivaló egyházi szónokol.

* A kereskedelmi és Iparkamara pa­
lotája, A kereskedelmi es iparkamara palota­
tervet és költségvei fsét és kereskedelemügyi 
miniszter jóváhagyta, Most arról értesülünk, 
hogy a díszes palota építésére a kereskedői mi- 
és iparkamara nem hirdet nyilvános pályá­
zatot, hanem, hogy a megoldást, vagyis az 
építkezést siettesse, rövid utón fogja felszó­
lítani a debreczeni építészeket, hogy ajánlatai­
kat nyújtsak be. Az ajánlatok felelt hamaro­
san batarozoak, hogy az építkezés annál

* Az alsó szabolcsi tiszai ármen-
tesitő társalat palotája. A társulat legutóbbi 
közgyűlésén a 6, sz. határozatban foglalt ja­
vaslatnak e fogadásával a társulati közgyűlés 
a Széchenyi bica 46. sz. alatti házastelek 
megvételét — a társulat hivatalos helyiségei­
nek felepitése czéijából, elhatározta, a vé­
telre vonatkozólag megkötött s jóváhagyás 
vegeit bemutatott adásvételi szerződést ezen 
határozattal elfogadván, jóváhagyta s igazga­
tót meghatalmazta, hogy azt a társulat ne­
vében s megbízásából aláírja s a szerződésre 
— ezen határozatra hivatkozással — a jóvá­
hagyási záradékot feljegyezze s általában az 
adásvételi ügyeket teljesen lebonyolítsa ; —
ugyancsak fenti czé ból a t. választmány által 
pánolólag előterjesztett építkezési tervet s 
köllségvetest elfogadta s jóváhagyás végett a 
nagyin, m. kir. földm. miniszter úrhoz felter­
jeszteni rendelte azzal, hogy a remélt jóvá­
hagyás leérkezte után az építkezés foganato­
sítása érdekében a választmány által kikül­
dött bizottság, a szükséges intézkedéseket ha­
ladéktalanul tegye meg. Végül ugyancsak a 
választmányi javaslat elfogadásával a vételár 
kiűzetése s az építkezési költségek fodezhe- 
tése végett megengedtetik, hogy a magyar 
földhitelintézettől a nála letétben levő érték­
papírokra előleg vetessék s ezen elölegkől- 
csön mimódoni rendezése végett annak idejére 
javaslat terjesztendő elő.

* Hun éves találkozó. Az 1879—80. 
iskolai évben érettségi vizsgálatot tett tanulók 
találkozóra készülnek, melynek sikere már 
biztosítva van. Egyre érkeznek ugyanis az 
ország minden részéből a levelek, a melyek-

* A 9-ik gyógyszertár. Debreczenben 
egy ul gyógyszertár felállítása érdekéken ré­
gebben megtették a szükséges intézkedéseket. 
Az uj gyógyszerár elnyerésére a debreczeni 
gyógyszereszek Gaszoer Kálmánt ajánlották s 
érdekében azzal írtak (el a gyógyszerészek 
orsz. egyesületéhez, hogy az egyesület illeté­
kes helyen Ői ajánlja és támogassa, Gaszner 
Kálmán d breczenl ifjú praxisának jó részét 
Debreczenben folytatta s a szakirodalom té­
rén is sikerrel működik.

* Egyházkerületi bizottsági gyűlés.
Holnap veszi kezdetét a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület gyűlése. A mai nap folyamán 
úgy délelőtt mint delulán, bizottsági gyűlések 
tartatnak, hol a legfontosabb tárgyak kerülnek 
előleges megbeszélés alá.

Lelkóazi jubileum, Békés, szerény mun­
kálkodásához illöieg szerény körben, minden 
zaj nélkül ünnepelte meg Bartók Karoly az 
elmuit héten paióházi ev. ref. Dr. Bartók 
Jenő nyi egyházai ev. ref. leikész atyja lel­
készkedésének 30-ik évfordulóját. Hivu azon­
ban méltó kifejezésre juttatták ez a'kalommal 
vele szemben a köztiszteletet é; szereletet, 
melyet tevékenységével, buzgósagával s jósá­
gával kiérdemelt. Mi pedig az egyház forró 
óhajtásához csatoljuk a magunkét, hogy évek 
során át legyen Icgcltetője a nyájnak, melyet 
az Ur reá bízott I

* A névmagyarosítás gyorsítása.
Gulner Gyula belügyin, államtitkár intézkedé­
séből jun. 1-től kezdve a névmagyarositási 
folyamodásokai a belügyminisztériumban kü­
lön osztály fogja átvizsgálni, a minek az lesz 
az eredméoye, hogy a névmagyarositási ügye­
ket késedelem nélkül fogják elintézni. Szük­
séges azonban, hogy a folyamodók már a 
borítékon jelezzék kérésüket, mert csak így 
érhető el, hogy a kérvény egyenesen az illető 
osztályhoz jusson.

* B. Huzsinszky Ilona Debreczenben.
B. Ruzsinszky Ilona a debreczeni közönség 
ünnepelt kedvencze tudvalevőleg szünidejét 
Debreczenben tölti. A kiváló művésznő még ki 
sein pihenhette az elmuit fényes aradi s/in­
házi szezon fáradalmait, mikor a »Debreczeni 
Kerékpáregylet« elnöksége felkérte, hogy báng- 
vcrsnnynyel egybekötött műkedvelői előadásán 
nehány énekszámmal működjék közre. A ki-
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váló énekesnő a nemes cél iránti tekintetből 
szívesen tett eleget a kérelemnek s holnap a 
hangversenyen alkalma lesz éhezni a kö­
zönségnek B. Ruzsinszky Ilona szép hangját. 
Reméljük, hogy a hangverseny tele színház 
előtt fog lefolyni.

* Budavára bevótélének évfordulója
A főváros hazafias polgársága méltó módon 
ünnepli meg Budavára bevételének ez idei 
ötvenkeltedik évfordulóját. Az ünnep május 
20-án délután 3 órakor lesz a budai temetőben 
a houvédsiroknál. Az ünnepély a budapesti 
polgári dalkör énekével kezdődik, a mely után 
több beszéd és szavalat lesz. Végül a refor­
mátusok dalköre s a budapesti asztaiossegédt-k 
be egsegélyző és önképző egyletének dalárdája 
énekel. A gyülekezés fel 3-kor lesz a budai 
Horváth kertben. Este 7 órakor a budai szín­
körben díszelőadás lesz, mely alkalommal az 
öreg honvédek tiszteletére az »Aranylakoda- 
,lom« kerül szinre.

* A Margit fürdő nyári szezonja is 
nemsokára itt lesz, esak ez a komor barát­
ságtalan időjárás érne már véget, mert ez 
még azt a kellemes szórakozást is késlelteti, 
a mit az embernek nyári szezonban a Mar­
git f ü r d ő nyújt ... ha az ember itl 
kora reggel megfürdik s a fürdőnek kénye­
lemmel berendezett szórakozó termében végig 
nyújtózik a pamlagon s bekecsegtet magába 
egy kordiniót es egy-két pohár sört s a reg­
geli lapok átolvasgatása mellett egy-két hossza 
negyed óráig az imádott heverés puha ölén 
kipihenni magát : önkénytelenül a bold* 
érzetnek rzt a régi Irázi át mormolja el 
szája : »Soha eh álunk meg ! Este 
pedig visszatér az ember ismét a M a r- 
g i t fürdő vendéglő és mulató helyiségebe 
és ott »vig zeneszó — jó bor mellett« fel­
találja legkedvesebb mulató pajtásait, kik a 
nap fáradalmát kipiheni s elfelodni ezen a 
legke lemesebb helyen összejöttek. A Margit 
fürdő így teszi kellemessé a bőséggel tik­
kasztó nyarat Debreczenben ... itt szórako­
zást talál az ember reggol-este, vagy ba úgy 
tetszik reggeltől-esiig. A ki pedig annyira ked- 
vencze a »Boldog Isteneknek« hogy a nagy a 
erdő közelébe Villája és szőlője is van, a 
Margit fürdőből egy kellemes rövid sétára van 
szüksége ssupán. hogy szőlő lugasához me­
hessen. Oh kellemes nygri szezon 1 Oh Margit 
fürdő élvezetek drága szezonja, minél ha­
marabb jöjjön el a te országod 1

* Betörés a színházba. Kolozsvárról írja 
levelezőnk, hogy tegnap délután valami szem­
füles ember, ki jól ismeri a színház minden 
zugát betört a nemzeti színházba. — A napi 
kasszához nem sok bizalma volt, azért a cuk­
rászdát szemelte ki. Be is tört oda, felfeszi- 
tette az üveges szekrényt és a benne levő 17 
forintot elvitte.

* Holland újság a magyar kiállítás­
ról. A* amszterdami Handelsb lad, 
a legnagyobb németalföldi politikai napilap, 
páriái levelezője, Lou's Nrae's dr. tollából 
cikket közöl a magyar kiállításról. Miután 
konstatálta azt a nagy haladást, melyet Ma­
gyarország az u'óbbi három évtizedben telt, 
történelmi kiállításunkról szól nagy elismerés 
sei. Az érdékes cikk vége igy szól: Miéri 
helyezett olyan nagy súlyt Magyarország arra, 
hogv történeti gazdag emléked bemutassa 
Páriában ? Mi rt hozta ide régi művészetének 
kincseit, nagy múltjának relikviait, történeti 
okiratokat, meghódított zászlókat és több száz 
éves pénzgyüjteményeket ? Az ilyen kincseket 
nem igen szokták az ország hátárain kívül 
vinni. Mindennek oka az, hogy Mag arország 
ezáltal elősször vesz reszt hivatalo­
san, mint önálló állam egy 
világkiállításon. Megakarta tehát mulatni hogy 
az Árpádok ezer éves uralma nem p a r v e- 
n ü uralaom, de büszkéá hivatkozik egy gaz­
dag történelmi múltra. Ezt a célt szolgája 
sikeresen a Szajna-parti magyar pavilion, 
mely a nemzetek utcájának egyik legfigyelem- 
re méltóbb látnivalója.

* Jövőheti bűnügyi végtárgyalások
1900-ik év május hó 14-én hétfőn 0 Tóth 
Imre ellen, magán okirat hamisításért, a vádat 
a kir. ügyész elejtette, felmentett. Szívós Gá­
bor ellen, lopás büntet'éért, a vádat a kir. 
ügyész elj'etto, felmentett, Goldberg-r Náthán 
s társa ellen, közokira(hamisításért a vádat 
a kir, ügyész elejtene, felmentett. Vad Mihály 
ellen, s. t, sértés bűntettéért, 3 napi fogház 
és 10 kor. jogerős, Ádám Juliánná s társa 
ellen, gond. okozott emberölés vétségéért, a 
vádét a kir. ügyész elejtette felmentet', Csak 
Tóth Imre ítéltetett e 20 koronáig. Május hó 
16-an szerdán. Komjá i Maria s larsa ellen, 
orgazd. bűn ét éért. Papp Jánosné ellen, gond, 
okozott emberölés vét-egéérl. Braun György 
s tarsa ellen, gond, okoz. s. t. sértés vétsé­
géül t. Május 17-én csütörtökön, Nagy Vila- 
bald s társa ellen, s. t. sértés vélsege. Suiyák 
János s larsa ellen, rágalmazás vétségéért, 
Bagosi Imre s tarsa ellen, zsarolás vétségéért. 
Május hó 18-an péáiekon, Rózsa István ellen, 
s. t. sértés bűntettéért, Fazekas József eJen, 
lopás büntetléér'.

* A román ifjúság készülődése. —
A román iftnaag nagyban készülődik az agusz- 
tusban tartandó párisi diákkkongresszusra, 
ahol erős támadást akarnék intézni a magya­
rok ellen. Mint a Tribuna értesül a román 
ligának Parisban levő tagjai, a roman kerdé- 
rskröl e őadásodat tartanak, amelyeket össze­
gyűjtve. A román kérdés Erdélyben czimen 
egy kötetben ki fogják adni és a kongresszus 
alkalmával a jelenlevők közt szétosztják,

* Kitüntetés. Pergär Károly a debre- 
czeni vámhivatal volt erdemes vehetőjének 
azon alkalomból, hogy a fővámszedői állásá­
ból saját kérelmére nyugdija megy, ó felsége 
a s ,k évi hü szolgálat élismeréseül a koronás 
arany erpem keresztet adományozta.

* A Kerékpárosok műkedvelői elő­
adására a be epti jegyek e hó 16 án (Szer­
dán) délelőtt 10—12 ig és délután 5 órától 
kezdve a színház pénztárnál válthatók.

* A nagybányai ev. ref egyházmegye 
tavaszi közgyűlésén felbontott szavazatok a 
Gergely Károly halálával megürül' egyház- 
megyei főjegyzői és tanácsbirói állas Szabó 
József aranyos-meggyesi lelkésznek juttatták, 
aki mellesleg legyen megemlítve Ferenczy 
Gyu'a debreczeni akad. tanárnak sógora és 
Debreczeo városának szülötte.

* Verekedő pékek. Tegnap este a 
Csapó utcza 49. szám alatt lákó Debreczeni 
Sándor és Maxin Mihály péklegények, valami 
csekélység miatt összeszólalkoztak. A szó­
váltás mind hevesebbé váll, míg Végre Maxim 
rárohant társára es azt a földre teperte. 
Debreczeni minden erőlködése; hogy Maxim 
kezei közül szabadulhasson, haszta an volt. A 
heve- küzdelemben zsebkését előrántotta, azt 
a Maxim mellébe döfie. Maxim segó-ykialtá- 
saira összefutott a háznép is, hamar rendőrt 
hívlak, ki a kél dulakodót a rendőrségre 
szállította. Maxim sebét dr. Varga Emil ke­
rületi orvos megvizsgálta, s azt csak kön­
nyebb sérülésnek találta, mely három-négy 
nap alatt begyógyul.

* Az akaratos szultán. Frankfurton 
át neveze'es hír terjed, a török fővárosból, a 
mely kis összekocczanásról ad számot a por­
ta és az osztrák magyar monarkia konstanti­
nápolyi képviselője között. A portának már 
jóval ezelőtt beje'eniették, hogy Giessl báró 
az osztrák-magyar katonai attasé Örményor­
szágba és Kurdisztánba fog utazni. A beje­
lentést tudomásul vették, de a porta most 
megtagadta az irádé kiadását. Calice báró 
nagykövet tiltakozott az eljárás ellen, és 
kijelentette a portának, hogy Giessl báró az 
irádé nélkül is azonnal útra kél, do ha útjá­
ban bármiféle baj, vagy kel emetleneég éri, 
Ausztria-Magyarorszag u portát teszi érte 
felelőssé. Az ügy ezzel még nincs befejezve, 
mert lehet, hogy most engedni fog a szultán.

* Mohamedánok a karzaton. Ha a
törvénynek és a koronázó eskünek az a pasz- 
szusál, a mely szerint a magyar birodalom 
egykori tartományai visszafoglalandók, végre 
leheln hajtani: akkor a képvis lóhazuak nem 
a karzatán ülnének a bosnyak és berczegócz 
bégek, Allahnak erdemes szolgái, igaz hivő 
muzulmának, hanem a képviselőház tanács­
termében, mini tisztelt honatyák. Tegnap 
nvolcz darab érdemes bőg és kereskedő ült a 
Ház egyik karzitán, mind a nyolez igazhivő 
müzlim, négy Boszniából és négy Herczegovi- 
nából. A nyolez turbanos, feszes ur azért jött 
Budapestre, hogy kérvényt adjanak be a ma­
gyar királyhoz. Ebben a kérvényben elmond­
jak, hogy a Kallay Béni ur osztrák közigaz- 
galasi tiszlvise öi ott » hegyek közt annyira 
mindenképpen zaklatják a mohamedán lakos­
ságot, bogy tömegesen vándorolnak ki nagy 
Törökországba, Mohamed utódjának a nagy 
padisahnak a birodalmába. Blaskovich Sándor 
és Dedovich képviselők fölmentek hozzájuk s 
meghallgatták a panaszaikat.

* Debreczeni bábák megrendszabá- 
lyozása. A bábákról van szó, a gólyaoéni- 
kékiől, mindnyáiunk első ismerőseiről. Keve­
sen vannak, p dig — hala Istennek — sokra 
volna szükségünk, tudvalevő, hogy kevés 
olyan igazi szuverén van, mint a nagy Napo­
leon, aki mindjárt szülelé-ekor kimutatta, 
autokrata voltat s nem velie igénybe mind­
nyájunk első ismerősének becses szolgálatait. 
Valóban nagyszükségünk van a gólyanénikékre. 
Annyira, hogy meg az oklevél nélkül műkö­
döknek is meg kell kegyelmeznünk. Ezek azok 
a bizonyos, főorvosi képesítéssel bíró czedulás 
bábák, amilyen a legtöbb laluban van. A bel- 
ügyminiszt riumban utóbbi időben foglalkoztak 
avval a kérdéssel, hogy az oklevél nélkül mű­
ködő bábák kellő kiképzésben részesüljenek. 
Erre vonalkozolag ma érkezett Hajdú várme­
gye és Debreczen város törvényhatóságaihoz 
egy terjedelmes leirat. A miniszter elhatározta 
hogy az oklevél nélkül működő czédulas 
babák részére a bábakepző miezetekkel bíró 
helyeken rövid tanfolyamokat rendez, melynek 
elvégzése szolgál jövőre a bábaság folytatásá­
ra jogosítványul. Ezekre tanfolyamokra min­
den község küldhet valakit, asi bábaságot 
óhajt lolylatui. A szokásos kellékeken kikötés 
van : a lul nem haladott negyven esz­
tendő. — Egyszersmind felkéri a 
leirat a törvényhatóságokat az ebben az ügy­
ben szükséges intézkedésekre. — Kilátásaink 
vannak tehát rá, hogy a gólyanénik rokon­
szenves csoportja még népesebb lesz. Csak 
most mar a magyar anyak legyenek rajta, 
hogy kellé dolgot adjanak neki.

* Jonbert autógrammja. Londonban 
egy nyilvános autogram már veresen öt font 
sterling és 10 silhngért vettek meg az elhunyt 
J o u b e r I tábornok pár sor kézírását. Ez 
az ár meglehetős magas, ha tekintetbe vesszük, 
hogy ugysnesak azou az árverésen Glad­
stone kézírásáért 12 sidinget adtak, a 
v a 1 e s i herceg kézírásáért 5 siilinget, 
Cornelius Herzeért6sil nget, Cham­
berlainéért pedig nem egész 2 
siilinget.

* Dee Combes Henrik ügyvéd, iro­
dáját a debreczeni első Takarékpénz­
tárnak Kcssuth-utcxai 3. sz. alatti há­
zába, a keresztépület első emeletére
tét I e at.

* Már 3 hozáson át nem húzták ki a
következő es ná am eredeti árban kapható 
osztály sorsjegyeket : 13998, 14000, 14100,
14098, 14099, 21299, 21300 25001, 38679,
80, 81, 39093, 94, 95, 96, 97, 39107, 8, 9, 
10, 43823, 24, 25, 26, 44430, 31, 33, 34, 
64790, 91, 65945, 66702, 3. 5, 66727, 77971, 
87806, 90423, 24, 90461, 99799, 99899.

Hozás holnapután.
Tisztelettel Schwartz Dániel a »Bika« 

szálló épületében.
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Tanács betegeknek.
Valamelyes betegségben sínylődő 
egyének habele/aradtak haszonta­
lan szereket szedni, forduljanak a 
»Hotel ele la Mcdecine Nouvelle« 
(17. évfolyam), 19. rue de Lisbonne 
Paris-hoz és kérjenek német il­
lusztrált brosúrát, mely franco 
es ingyen küldetik meg. Ezen 
röpiral világos áttekintést nyuj' 

"u,LL- a vitalistikus gyógytanról, vala- 
mint ulas.tást tartalmaz a következő betegsé­
gek pontos külső kezelésére : a légzési szeg- 
vek a gyomor, a máj. a velő, a bőr, dagana 
tok, rákbajok, köszvény, mint szintén idült 
gyógyiihatailannak minősített idegbetegségek, 
rheuma, ideggyengeség, neurasthéma, bénaság 
stb. A con-ultátiók minden nyelven ingyen 
adatnak. Az orvosi levelező-osztály Doktor 
PÉR ADÓN es DUMAS urak, a párisi orvosi 

fakultás tagjai, vezetése alatt ail.

Tárgysorozat
a tiszántúli egyházkerület május 16. napján 

kezdődő közgyűlésére.
1. Megnyíló ima.
2. Alakulás, tagok számbavétele.
3. A meg nem jelenlek bejelentése.
4. Csernák Is'ván esperes; KriizselyCsernák Is'ván esperes; Kriizsely Bá­

lint m. szigeti jogtanár, Menyhárt János debr 
fdisk., Bakóczi Jh.-böszörményi lelkész halála-

5. Izsák Dezső szatmári gondnok búcsúja- 
lemondass a konventi tagságról.

6. A szatmári egyházmegyei gondnok 
választásról, Szegedi Antal gondnok bemu­
tatása.

7. Bizottság : a) Az Andabázi-S/ilagyi 
intézeti s/ámadas ftlülvizsgáiásara. b) A gyű 
lés folyamán elrendelt szavazat összeszámo­
lására.

8. A f. év ápril 24-én tartott konventi 
ülé-ről- áttett ügyek és pedig : a) 10. sz. 2. 5 
a gyamintézeti járulekok biztosításáról, b) 10. 
sz. 8. „a nyugdij-iotezet fe.állításáról, c) 16., 
17. sz. a lő.skolai adattar es törzskönyv be­
adási batáridejéről, d) 21. sz. az iskolai szám­
adások lelterjeszieserői. e) 38. sz. a gimo. 
tanárok egybazias szellemű műk időséről, f) 
43. sz. a szervezendő állami tbeol. egyetem­
ről. g) 47. Tőkesegélyre felvett egyhazak meg­
nevezése. b) 53. a tőkesegély felbasznalasának 
módozatai, i) 60, sz. az államsegély felemelé­
se tárgyában. 1) 67. jb. a 91, 762. es 96,099/899. 
sz. miniszteri leiratok rendelkező részeit közli, 
m) 67. d. a fizetés kiegészítése ügyet a kerü 
letek kerületek kezebe teszi le. n) 69. sz az 
énekügyi kiadáson a szokott konventi kulcs 
szerinti fedezeset rendeli el.

9. Jelenies sz egyházkerület 1899, évi 
számadásának megvizsgálásáról..

10. Jelentés a nyíregyháza: leány-mterná- 
tus segélyezéséről.

11 Jelentés az egyházak töke-sezelyeröl.
12. Jelentés a zsoltár készlet számbavé­

teléről.
13. Jelentés a «Révész Imre ernlek» 

felhasznalasa tárgyában.
14. Jelen és az Andabázy-Szilagyi intézet 

18991900 évi n vezetesebb eseményeiről.
15. Jelentés az intézet számadása meg­

vizsgálásáról.
16. Jelentes és felvétel ez intézet ápolt­

jai közé.
17. Jelentés az egybázkerubti missziói 

bizottságtól.
18. Meghívó a székesfehérvári Vörös- 

marthy ünnepre.
19. Jelentés a Meszlónyi szatmári püs- 

p ik válaszáról, az ev. ref. leány növendékek 
vallásos oktatása tárgyúban.

20. A közokta'asi miniszter leiratai : a) 
A debreezom korben megjelent nyomtat vá- 
nyokat, a (őiskolai könyvtárnak íelajánlia. b) 
Tanítói fizetés kiegészítéséről, c) Tónitől 
korpórlekról. d) l.elkészi fizetés kiegészíté­
sekről. e) Oláh Gyula »Az ember és az 
egészség“ czimü munka tárgyában, f) Éüvész- 
kerli számadrs tárgyában.

21. Jelentés a tanító képesség! vizsgákról.

22 Jelentés az upbanovezei misszióról.
23. Hajdú Zsigmond püspöki titkár ké­

relme fizetésinek megj iví'ása iránt.
24. Az esperesi kar előterjesztései : a) 

A tanító választá; és változásokról, b) Az 
állami segely ezután! felhasználásáról, c) Az 
egyházi adó s hisoinemü tartozások behaj­
tásáról. d) A vakokat segítő egyesület támo­
gatásáról. e) Egységes lythurgia, kapcsolatban 
a debreczeni lelkész! karnak, az urvacsorai 
szertartás megrövidítése iránt tett indítvá­
nyával

25. Szalui Béla orgona készítő gyáros 
pártolást kér.

26. Az államsegély egyharmadának a 
gyámoldak részere kiadása lárgyaban több 
egyházmegye nyilatkozik.

27. A mikói egyház kérelme Gáspár L. 
s. elkész minősitvényének emelése tárgyában.

28. Népiskolák államosítása iránti fel- 
terjesztesek :

a) A bá yu (Baregmegyéből). b) A ba- 
daloi )ü-regm.) c) A bereg somi (Beregm.) d) 
A csetfalvi (Biregm.) e) A mezővári! (Beregm.) 
f) A mező-tarpai (Beregm.) g) A rakóczi-i 
(Heves N.-Kunsag.) h) A szenlleány-falvi (Sza- 
lonta.) i) Az elesdi (Biharm.) k) Az ujfehértói 
(F.-Sz abolcs.)

29. A munkácsi lelkész folyamodása, 
hogy csak egy segéd lelkész dijja hozatott 
levonásba az ő fizetés kiegészítésén él.

30. A tülkei missziói lelkész segélyét 
200 koronával emeltetni kéri.

31. A bihari egyházmegye a presbyterek 
hivatását kimeritőleg tárgyaló füzet szerkesz­
tésére kér in'ózkedest.

32. Ugyanazon egyházmegye, a nagyvá 
radi leanyinternetus 10 évre ajánlott segélyét 
állandösiitatni kéri.

33. Ugyanaz, a hivatalból kiállítandó 
csa ád -rtesitők tárgyában elvihalároza'ot kér.

34. Ugyanaz a csokmöi egyháznak isko­
lát Rátartása érdekeben államsegélyt kérő 
folyamodványát pártolólag terjeszti fel.

35. A dekreczeni egyházmegye a sám­
soni «egyhazfenyiteki» -zabalyzatot megerősíti. 
Ez ellen fellebbez Dicsőfi József debreczeni 
lelkész.

36. Ugyanaz, a vailistanitásrnl jelent.
37. Az érmelléki egyházmegye a lelké­

szt árvahaz tárgyában jelent.
38. Ugyanaz, a lelkészi nyngdijinté/et 

felállítása tárgyúban kérvényez.
39. A felső szabolcsi egyházmegye a 

kérksi megválasztott lelkész fizetése kiegészí­
tése iránt kér lépeseket tetetni.

40. Ugyanaz, a baptisták terjeszkedése 
ellen in ézkedézt kér.

41. Ugyanaz, a nyíregyházi leanviuter- 
nálus érdekében, több tőkéje s az államse­
gély ide felhasználását kéri. Adományokat e 
czelra jelent.

42. Ugyanaz, a régi tankönyvek árából 
fent levő téves hátrány törlését kéri.

43. Ugyanaz, a Nyir-Bogáton, özv. E. 
Méze- Andrasne áltál leit alapítványt be­
jelenti.

44. A heves-nagy-kunsági egyházmegyé­
ből Mezd-Tur, kéri az i-kolás gyermekek te­
metésre járbaiását engedélyezni,

45. A máramaros-ugocsai egyházmegye 
az Apali-sóalap egy reszenek hogyan lelt fel­
használásáról jelent. — Tákacs Lajos missziói 
lelké-z kérelme ugyané tárgynan.

46. Ugyanaz, a lisza-ujlaki 3000 frtos 
tőkesegély még ez évben folyósítását kéri.

47. Ugyanaz, felterjeszti a lekehizi lel­
kész kérvényét, a királyház! állami iskolák­
ban végzett vallástanitásért, úti átalány vagy 
tiszteleidíj kieszközlése iránt..

48. A nagybányai egyházm. a szatmári 
felső leányiskola segélyezése tárgyában nyi­
latkozik.

49. Ugyanaz, a lelkészi nyugdíjintézet 
felállítása iránt kérelmez.

50. A nagy-szalontai egyházm. a n.-vá- 
radi tanitónőképezde iránt jelent.

61. A szatmári egyházm. az állami do- 
tatió felemelése tárgyában felterjesztést tesz.

52. Ugyanaz, az urai missziói segély ál- 
landósittatasát kér'

53. Ugyanaz, az adásvételi szerződések­
nek, illetékszabás végett, az egyházk. jegyzői 
hivatal által leendő bemutatását kéri.

54. Ugyanaz, felterjeszti Tóth Benedek 
cs.-újfalui lelkész kérvényét, hogy részére 
az urai missziói lelkész javára adott 150 frt 
egészben kiadassék.

Vége köv-

Beszéd.
3 látható és 3 láthatatlan úrról.
Kinyílt az élet. Az almafakon annyi vi­

rág volt, hogy az ágak csakúgy hajladoztak a 
kellemes teher alatt. Hasonlatosképpen vol­
tak a körtefák is ; — egyszóval kedvezően 
mutatkozott minden.

A gyümölcspiacon az egyik lebotolt akác 
árnyéktalanságában az egyik kofa éppen fo­
gadást ajánlott a másiknak az idei gyümölcs­
termésre nézvést. Azt mondia az egyik, hogy 
az idén tömérdek szilva lesz ; a másik meg 
azt bizonyozta hogy dió lesz tömérdek. Tisz­
telettel alulírott halvau e versengési, megma­
gyarázta az illetőknek, hogy sem a szilva 
sem a dió nem tömérdek, hanem Tömérdek 
egy jeles poéta, a Kisfaludy társaság tagja. 
Ez pyrsze a tisztelt kefarsszonyoknak magas 
volt s nem értettek meg.

Ez azonban nem gátolta az almafákat 
abban, hogy tovább virágozzanak s bőtermés­
sel altassák a nagy közönséget. Városunk 
polgármestere ki éppen a túlvilág! Moiarz 
papatói kapott egy nyílt levelet, melyben erő­
se- kikel az öreg az ellen, hogy az e vi ági 
nyílt levelekkel minek háborítják az ő siri 
nyugalmat, — már előre latta a debreczen’ 
árucsarnok gyiimölcsészeii osztályát s igazat 
adott Moiarz pipának.

De történt még más is. A vasúti étte­
rembe három ur toppant be. Az egyik magas 
volt és kövér, a másik magas volt és sovány, 
a harmadik pedig alacsony volt, kövfr volt és 
mosolygó.

Tíz óraival kínálták éket s ök tízóraira 
francia almái és óla z köriét kértek. Az étie­
rembe volt egy angol hölgy, az elájult mikor 
látta hogy éhgyomorra almát esznek az 
urak.

A vendéglős tört olasz nyelven megma­
gyarázta az angol hölgynek, hogy ezek nyári 
ruhában és pomológiában utaznak

Itt azonban mar nem folytathatta tovább, 
mert az angol hölgy, megint elájult.

A három ur közül így szólt az egyik :
— Ha az idén beüt a gyümölcstermelés, 

a városnak meg nagyobb kedve lesz a gyümöl- 
csészethez.

És igy szólt a másik ur :
— Mérgét veszek ra, bogy az idén dögi­

vei lesz a gyümölcs.
— Éo nem veszek rá mérget mondta a 

harmadik, mert ez mar cikker.
Igy versengenek egymással a három lát­

ható urak, aztau beüllek a kupétaba s a felső 
ülésen játszottak egy alsóst.

Mig zúgva, zakatolva tova robogott ve­
lük a vonat, umonnao a Mátra felől megindul 
«gy lathatatlen ur. Éjölt Debrecenbe duzzog­
va, haragoson, mert odahaza valószínűleg 
összehorgolt a felesegével. Elment a magas és 
kövér ur lakására. Nem lalalta otthon, — bát- 
rahagila a vizitkártyájá'.

Masoap, szintén a németség felől megér­
kezett egy másik láthatatlan ur. Szekánt volt 
ez, mint valami lizenbárompróbás anyós. Ke­
reste a magas és sovány urat. Nem találta 
otthon. Lakásán hagyta névjegyét.

Harmadnap, szintén a két előbbi fészké 
bői útnak kelt a turmadik láthatatlan. Ha 
hangja leit volna, ez mar kulyateremtettézett 
volna is. Kereste az alacsony kövér és mosoly­
gó urat. Nem ta'álta, kertjének a leczkeritésén 
hagyta a névjegyet.

A három látható ur ezek után visszaér­
kezett. Hogy mit végeztek, titok. De annyi szent, 
hogy mikor az ügyek megbeszélésére összejöt­
tek a magas és kövér ur, meg az alacsony, 
kövér és mosolygós rettenetesen czviderek 
voltak.

— Valaki járt nálam szólt az egyik.

Vr
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Bizonyos gazember Pongrátz. Tönkretette a 
gyümölcsömet ö. m. a. f.

— Nálam meg « kutyamájon sorányodoit 
Szervátz kaslatot. Az aldóját aligha lesz gyü­
mölcstermésem az idén.

A harmadik látható ur Bonifácznak név­
jegyét vette ki a zsebéből.

— Nálam meg ez járt, — de becsapódott 
mert nincs gyümölcsöm.

... A két gyümölcsös ur irigykedve né­
zett a gyümölcstelenre.

IRODALOM.
Huszadik Század. Gazdag tartalommal 

jelent meg a »Huszadik Század« czim alatt 
dr. Gratz Gusztáv szerkesztésében kiadott 
társadalomiuiomanyi havi szemle ötödik száma 
is. A szám fölötte erdekss czikkemek soro 
zatából kiemeljük dr. Morsvcsik Ernő Emil 
egyetemi tanar czikkét, ki az iszakosság ellen 
való védekezés eszközeit tárgyalja és sok 
megszivleleudd dolgot mond el. Dr. Kiss Albert 
jogtanár egy tartalmas dolgozatban a socio- 
logia és a magánjog közti viszonyról szoló 
czikkében oly kérdéseket tárgyal, melyek i 
nálunk eddig igen kevés figyelemre lettek 
méltatva és a melyek úgy a jogászi, mint a 
philosophiai körök figyelmét a legnagyobb 
ménókben megérdemlik. Dr. Pap Tibor mar- 
maros-szigeti jogtanár folytatja es befejezi 
fejtegetéseit a parlamentarismusról és a par­
lamenti rendszer több érezhető hianyara 
mutat rá. Két anonym czikkben számos ér­
dekes adatot találunk a modern Franczia- 
orazag történeti fejlődéséről (1870 ó’a) es a 
feminista moz »a'makró', egy Elemér Oszkár 
név alait megjelent czikk pedig a Bodnár 
Zsigmond által vitatott philosophiai álláspont 
tarthatatlanságát mutatja ki. A »Tudományos 
Szemlék« rovatában közleményeket találunk 
a magyar magánjog codificatiójáról (Befejező 
czikk), az állami művészét pár tolást ól, Mayr 
gazdasági erkölcska tájáról. Scharling Bank­
politikájáról és Hackelnek az ember eredeté­
ről szóló felolvasásáról; dr. Farkas Géza 
Kemény Ferencz egy dolgozatát, dr. Lessner 
Richard Somogyi Manó socialpolitikai tanul­
mányait ismerteti. A füzetet ismét kortör e- 
nelmi szemle zárja be, mely április havának 
politikai eseményeit tárgyalja. A szemle elő­
fizetési ára félévre felevre 8 korona, egyes 
fűzetek 1 korona 50 fillérbe kerülnek.

nagyképii stréber alakok hozták össze, hrnem 
azok, a kik Déri Pál eddigi haladását, élénk 
figyelemmel és meleg rokonszenvvel kísérték.

Az asztalfőn Magda ült, jobbján pedig 
egy jóságos arczu öreg ur — Kebidai egyik 
tekintélyes budapesti > zépirodalmi l»pnak a 
szerkesztője.

Az öreg Kebidai volt az, ki Déri talen­
tumát felismerte, s nagytekmtólyének egész 
súlyával pozicziót biztosított neki.

Jóságát most a színpadi siker után is 
éreztette. Szelíd komoly, hangon mondta el 
kifogásait a vacsora alatt Dérinek.

— Latod öcsém, a le szép tehetséged 
nem arra való, hogy ezeu a silány műfajon 
tékozold el. Ez nem megy alkotásszámba, ez 
a pillanat szamára vau teremtve, neked érez­
ned, tudnod kell, hogy minden ideged, minden 
erzeked tiltakozik az eben a mi léha és üres, 
mert különben meg kellene tagadnod egész 
írói múltadat, a mely a pár ev daczára is 
nagyon szép.

A te ma esti sikered egy tarka fényes 
szárnyú pillangóhoz hasonlít, melynek gyönge 
életerő nélküli váza milsem erne, ha színes 
csillogása nem gyönyörködte né a szemet. — 
Találtai egy tehetséges fiatal zeneszerzőt, ez 
az egyik csillogás, es egy uj énekesnőt, a ki 
kedvességével, szereteti emel lóságával • Ibü völte 
a közönséget, s ez a másik arany himpir.

A váz maga, a te munkád, c-ak pár 
napi életű, noha tudom, hogy komoly ambi- 
cziózus murika eredménye.

Nem azért beszelek, hogy elvegyem ked­
vedet, de látod ez neked semmiféle sikert, 
jövőt megteremteni nem fog. Most forroogasz! 
Heads ember vagy. Egy egy munkádban már 
annyi uj, annyi modern eszmei, problémái 
v«tettel fel, hogy azokat rendszeresen, erős 
kézzel csoportosítva egész más komoly irány­
ban tudnál haladni.

Teged a színpad meglóg nini. Először 
ideges természeted, nem fogja eltűrni annak 
apróbb de érzékeny hoszantasav, másrészről 
lelkedet megbénítja az a sok kicsinyes dolog, 
kufárkodas, üzérkedés, melynek elébb utóbb 
áldozata leszel.

— Folyt. köv. —

Bevitel Khinába.
A távol keletre irányuló kereskedelemre 

való tekintelből érdekes S b a n g a i i fő- 
konzulafusunk 1899. évi jelentésében a követ­
kezőket írja : Egy sanghai-i nagy czég aranyo­
zott kerettel bíró olcsó olajfestmények 
irunt érdeklődik.

Kísérletképpen nagyobb mennyiségű 
magyarországi vaj lett meg­
rendelve, mely azonban még nem érkezett meg 
Snangbaiba.

Egy magyarországi üveggyár kísérletet 
'ett ivó poharaknak Sanghajba 
való bevitelével, melynek eredménye egyelőre 
még bevárandó.

G u m m i á r u, nevezetesen kisebb 
bábuk sip készülékkel, a 
bevitelben fokozódó mennyiségben szerepelnek 
ezen czikk különösei] Magyarországból kerül 
nagyobb mennyiségben bevitelre.

Shanghai-i gy gyszerlárakban magyar- 
országi keserüvíz is árusittatik.

Hajlított'' fabútor, mely 
nagyobbrészt a monarkhiából vitetik be, úgy 
Shanghaibnu, mini a többi kínai kikötőben is 
igen kedvelt és a khinaiak által vásároltatik 
minélfogva e czikk bevitelére a viszonyok 
igen kedvezők.

A magyarországi borok bevitelével 
az 1899, ev ben tett kísérlet eredménye na­
gyon kedvező volt. Magyar vörös borok bi­
zonyos fajai Shsnghaiban a legjobban fogad­
tattak, áruk is megfelelőnek találtatott és az 
első próbamegrendelést több megrendelés kö­
vette. Csupán az sajnálatos, hogy a törési 
százalék többször igen nagy volt ; így egy 
küldeménynél a törés 30%-ot lett.

hökonzulatusunk kiviteli czégeink figyel­
mébe ajánlja, bogy a Khinába küldött leveleket 
v i a S u e z es ne, mint az gyakran törté­
nik, via Amerika czimezzék, — hogy a level- 
boeiték erős papirosból legyen, 
mivel Shanghaiba a lévelek gyakran sérült 
állapo ban érkeznek, — hogy a főkonzulátus- 
nak szóló leveleket a konzulátusi hivatálhoz 
intézzék, nem pedig a hivatalfőnök személyé- 
hezi — bogy a levélben a konzulátus hiva­
talos iratainak számara hivatkozás történjék 
és végre, hogy a mintaküldemenyek nagyon 
gondosán csomagolandók.

CSARNOK.
Magda*

Regény egy kötetben.

Irta: Sípos Béla.
(Folytatás.) 14.

Déri karját ajánlotta fel Magdának úgy 
kísérte a kocsiig.

A szobaleány! hazaküldtek s egyenesen 
a Royal uj termébe hajtattak, hol már ekkor 
nagy társaság várta az ünnepeiteket.

Harsány éljenzés zúgta át a termet, a 
mikor Magda Déri karjin belépett. Az ová- 
czióból kijutott Szaláncynak is, a ki szeré 
nyen meghúzódva követte Magdát és 
Dérit.

A társaságot újságírók és színészek ké­
pezték, Határozott bohém jellege volt, s rög­
tön kitüi.t, hogy nem a konvenczionális
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Henneberg G., selyemgyáros, Zürichben.

Cs. és kir. udvari-szállító.

krtól
feljebb ! — 4 muter — póstabér és vámmen­
tesen szállítva ! Minták kiválasztásra, nem 
különben fekete, feliér és színes .Henneberg- 
belyem< blousok és ruhákra alkalmas 46 

krtól 14 frt 66 krig méterenkiut.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik !Selyem-Blousok 2 »



Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. máj. 14. Ma­

gyar elsőrendű Őre" nehéz (parookint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkinl 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50 51
kr. Fiatal könnyű párimkint 250 kg. súlyban 
451/,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 4H1/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi máj. bő 12.
napján volt készlet 43343 darab, máj. 13, 
felhajtatott 301 drb, 1900 máj. 13-án elszál- 
litatott 836 db. 14-ére maradt 42262 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
máj. 15.

A készáruü zlet hivatalos árjegyzései <1 következők

o jár 100 klg.1 •o 100 kilogramm
ára

* j| frttól 1 írtig írttól \ fr<ig
Bánsági f 77

7.Bő 
7 70

7 95 
07. —

HU
81

08 — 
08.05

—08.20
-08.30

7 H 07 80 08.10 82
Tiszavidéki P 79 07.85 -70.16 — 07.90 -08.00

7 ti 7 £0 7.70 80 07.95 -0 8)0
77 7 55 7 75 81

Pest vidéki 0 78 07 70 07.80 82 00.00 -08.00
79 07.75 07 95 -08.00
2n 7.40 7 55 80 07 85 ------- .----

Kehérmegyei ; 7ti
78

7.45 
7 65

- 7.701 
7.90

81
82

07.90
7.80

-07.95
-08.00

79 07 70 -57.95 — 0.90 -------.----

Bácskai Q 7.45 -07.65 80 00.—-------
77 7.65 - 7 90: 81 00.00--00,-
78 7 70 -07.701 82 —.—-00.—

Észak ma.; , 79 lí 7.60 -07.85 — —.—---- .—
U.00 - O.OO 80 .-------- .---

79 0.00 - o,oo| 81 —.—

Rjzs elsőrendű U); 70—72
» másodrendű » —

Árpa taKarmánynak » 60—62
* égetni való — 62—64
* serfőzdéi — — 64—66

Zab------ uj I 39—41
Tengeri bánsági — ujj

» más nemű »
Repcze bánsági ! —
Köles —

) Tavaszi és nyári idény (
1900

Valódi brünni szövetek

i -9'o

írt 2.76, 3.70, 4.80 jó 
, „ Q.— és 8.90 jobb 

„ 7.76 finom 
I „ 8.65 finomabb 
I „ 10.— legfinomabb ) $ “ 

Kgy e/.olvpny fi-kelo szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
szöveteket, turista-lddeneket, legfinomabb kiímgarnokat stb. stb. 
küld gyári áron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztogyári raktár

Egy szelvény 3.IO mtr. í 
hosszú, teljes úri öl- ] 
tönyt (kabát, nadrág, j 
mellény i ad, ára csak (

Sietyel-Imhof Brünnben.

debrecz 1900. május 15.

1000.000
KORONA .

ESETLEG fl LEGNAGYOBB NYEREAáENY''

Arkilógram
6.59 6 90
6.4(i 6.50
5.90 6.10
0 — 0.—
0 — 0 00
5.35 6.45
4 85 5.20
0 00 0,0 >

12.00 12.60
5 — 6.33

Jutalom 

nyer. i

Minták ingyen és bérmentve. MintahU szállitásórt jótállás,
előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül 
ezégtöl a gyárhelyis égből rendelni.

JA magánfelek
Cr\. . a

Az összes 50.000 nyeremény 
JBOYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb 
esetben :

I. *©00,006 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona -»
600000 
400000 
800000 
IOOOOOooooo

$40000 
70000 
60000 
40000 
30000 
85000 
80000 
15000 ÍOOOO 
6000 
3000 
8000 ÍOOO 

500 
300 
800 
170 
130 ÍOO SO 
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Nyújtsunk kezet a szerencsének! 
Már sokan szerencsések lettek 

egy nálunk vásárolt sorsjegygyei !
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel biró 
magy. kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb 
újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50.000
pénznyeremény jut, tehát az oldalt ál ló nye- 
reményjeuyzék szerint a sorsjegyek felét pénz­
nyereménynyel húzzak ki és egy külföldi sors- 
já ék sem képes aránylag ily nagy nyeremé ye- 
ket felmutatni, mint a mi magyar osztálysors­
játékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160.000 korona
lesz kihúzva és az egész vállalat állami fel­

ügyelet alatt áll.
Az eredeti sorejegyek tervszerű árai az I. 

osztályhoz :
egy nyolezad (%) frt —.75 vagyis 1.50 korona 
egy negyed (‘/*1 » 1.50 » 3.— »
egy fél (7a) * 3 — ’ ®-—
egy egész (V,) » 6.— » 12.— »
utánvét mi llelt vary az összeg előzetes be­
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. 
Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre tekintettel 
arra, hogy a húzások f. é. májas hó 17. és 
18-án lesznek,

f. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Törők Ä. és Tsa.
------ BANKHÁZ

50,000 "LZ 13.160,000

BUDAPEST. V. Váczi-körnt 4 a.
Fiók : MÜZEÜ M-K ÖRÜT 11.

Sok és nagy nyereményt űzettünk már ki 
vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül 3 
millió koronát.

Rendelőlevél levágandó, TÖRÖK A ÉS TÁRSA föelárusitók Budapest.
Kérek résremre .............  I, oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
(utánvételein! kérem )

z összeget korona összegben (postautalványnyal küldöm.) A nem tetsző törlendő.

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen iutá-

nyosan kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

2^ön.37-^r3nL37-o2^CLa.é,já,loa.jn..
Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomd tj than Debreczen, a főpostával szemben.
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